

# 奉献 服务 健康 快乐

——最美社会体育指导员暨活力体育组织、全民健身志愿服务优秀案例巡礼(十六)

**编者按:**社会体育指导员与体育组织作为关键力量,持续推动群众体育事业蓬勃发展。为加强对基层体育人才的宣传激励,国家体育总局群体司举办了“奋进新征程 运动促健康”2024最美社会体育指导员暨活力体育组织征集活动,以及2024年全民健身志愿服务优秀案例征集活动。经过线上初评、网络投票、专家评审、社会公示等环节综合评定,结果近日揭晓。本版对遴选出的具有公信力、引领力和传播力的50名最美社会体育指导员、50个活力体育组织和20个优秀组织单位,50个有故事、有品质、有温度的优秀案例进行全面展示,选树典型引领示范,鼓励更多志愿服务组织和志愿者积极参与全民健身志愿服务活动。

## 最美社会体育指导员

### 王毅君:搭建健身健康桥梁

本报记者 刘昕彤

今年62岁的王毅君是内蒙古自治区登山户外运动协会副会长,作为鄂尔多斯全民健身社会组织带头人,他践行社会体育指导员责任,打造了“鄂尔多斯徒步”微信公众号,共撰写全民健身类文章1500多篇,平台点击量超50万人次,利用公众平台搭建了健身健康宣传教育的桥梁和纽带。

鄂尔多斯市徒步协会成立10年来,组织培养起健步团队14个,发展会员近2000人,组织活动300场以上,直接参加活动人数15万人次以上。协会打造了“走遍鄂尔多斯”“走进新年”“情迷库布沙漠穿越大会”“伊克敖包九重阳节徒步登高大会”等具有广泛影响力的大型活动。同时,协会将健身徒步融入元宵节、清明节、端午节、中秋节、重阳节等传统节日,形成特色鲜明的健康主题活动。“健身徒步”被列为内蒙古自治区特色品牌项目。

王毅君不仅是自治区星级体育指导员,也是一名关心服务社会生活的志愿者。他带领协会组织了“敬老月公益行”“红十字公益行”“国家扶贫日健步走”“学雷锋志愿服务示范活动”“行在脚下,善在心中”等健康公益活动,积极参与义务植树、禁毒、环保、节水、义务献血等志愿服务,在鄂尔多斯市“万朵鲜花送身边活雷锋”大型志愿服务活动中被百姓推荐为身边的“活雷锋”,彰显了一名社会体育指导员的风采。

### 吴国盛:体育公益践初心

本报记者 轶学超

在广东体育界,有这样一个人,他以跆拳道为桥梁,连接起无数人的健身梦想,以公益为纽带,传递着体育精神与社会温暖。作为广东佛山市顺德跆拳道协会会长,吴国盛还身兼国际级跆拳道裁判员、国家体育职业技能鉴定跆拳道考评员及培训师等多项工作,他二十多年如一日,深耕跆拳道推广与大众健身服务领域,成就斐然。

自2001年起,吴国盛便活跃在广州、清远、佛山等地,组织开展一系列跆拳道推广活动,通过免费体验课程,让大众感受跆拳道的魅力,激发人们对这项运动的兴趣。在现场,吴国盛从一招一式的动作,到庄重严肃的跆拳道礼仪,耐心指导每一位学员,力求让他们都能领悟跆拳道的精髓。

2006年,吴国盛在顺德开启了一场为期半年的跆拳道公益培训班,专门面向低收入家庭的孩子免费授课。他深知这些孩子在健身资源获取上的困境,希望借助跆拳道帮助他们强健体魄,更在训练中树立自信、培养团队协作精神。

除了深入基层普及,吴国盛还积极通过大型活动提升跆拳道的影响力。从2012年起,他在广东四会国防教育基地举办跆拳道夏令营,每次为期两周,累计吸引全省近500名青少年参与,为孩子们提供了一个沉浸式的跆拳道学习与成长空间。吴国盛还大力推动跆拳道进校园,在多所中小学开展定期课程与课外活动,超万名学生因此接触并掌握了这项运动,校园也成为跆拳道文化传播的重要阵地。

自身专业成长的同时,吴国盛不忘带动行业发展。自2009年起,他在佛山开设多期跆拳道社会体育指导员培训班,助力超千名当地跆拳道教练提升教学能力,帮助他们获得国家专业认证,为跆拳道事业培育了大批专业人才。

在公益道路上,吴国盛同样步履不停。2016年,他成立仁龙慈善基金,通过义卖、演出、募捐等形式筹集爱心款,为当地低收入家庭送去援助与温暖。

吴国盛用二十多年的坚持与付出,在跆拳道推广与公益服务的道路上留下了坚实的脚印,成为广东体育界的一张闪亮名片,激励着更多人投身体育事业,共享运动带来的健康与快乐。

## 全民健身志愿服务优秀案例

## 活力体育组织

### “七彩”志愿服务队“添彩”居民健康

本报记者 冯 蕊

在重庆永川兴南路社区,有一支充满活力与热情的“七彩”全民健身志愿服务队。

“七彩”全民健身志愿服务队汇聚了社区内的运动技术骨干、体育爱好者及热心的社会人士,自2017年起,每月开展一次全民健身志愿服务活动,以实际行动践行全民健身的理念,为社区的和谐与发展贡献力量。

服务队下设党员先锋、文体、青年、巾帼、小星星、太极拳、应急全民救援7支队伍,共有志愿者800余人,为社区5682户15862名居民提供志愿服务。

每天早晚间,太极拳队和社区文艺队带领居民开展“坝坝舞”等锻炼活动。每周二上午进行广场舞、健身操、八段锦等排练。每逢春节、妇女节、劳动节、重阳节等节日,服务队会邀请区级部门及辖区单位职工和群众开展体育趣味活动,包括踢毽、跳绳、夹弹珠等项目,活动现

场热闹非凡。

“七彩”服务队以社区健身点、新时代文明实践站、青少年之家、科普教学点、妇女儿童之家等为平台,每月开展全民健身志愿服务活动,重点在周末、重要节假日以及寒暑假,分别开展“三下乡”志愿服务活动、“七彩假期 情暖童心”暑期公益托管全民健身服务活动、关爱“一老一小”“社区青春行动”七彩志愿服务等活动,提升基层建设与社区服务水平,增强群众的身体素质。

各健身点由社区党委指导各文艺队队长、居民小组长和党小组长共同自治管理,由全民健身志愿服务队队长牵头,场地由社区志愿者每天负责打扫,健身器材由居民小组业委会管理监管,免费向群众开放。各健身点定期组织全民健身志愿服务活动与文化体育活动,建立活动记录和活动档案,每月由社区组织检查开展情况,充分发挥全民健身志愿服务队作用。

目前,志愿服务的开展使得辖区



10000多名群众受益,丰富了青少年和中老年人群的业余生活。“七彩”服务队相关负责人表示,未来,服务队将继续依托小区网格横向对接联系机制,进一

步开展全民健身志愿服务,提升全民健身基层建设与社区服务水平,促进居民和谐,解决民生问题,提升社区居民的幸福感。

### 志愿服务绘就健康生活新画卷

本报记者 轶学超

近年来,“体育大超市 健康海安行”志愿服务活动成效显著,已经成为江苏海安市民健康生活的有力支撑。

自2018年起,江苏省海安市教育体育局建立了健身体育服务平台,并组建了健身体育志愿服务队,依托全区2000多个健身服务点和各区镇社区活动中心,每月定期开展志愿服务活动。这支由体育教师、社会体育指导员、健身达人等200多名骨干组成的队伍,深入机关、学校、企业、敬老院、村组,通过“点单”“派单”的创新服务模式,精准对接百姓健身需求,让健身服务真正走进千家万户。

服务队着力打造多个特色品牌活动,从舞龙、健身花鼓进校园,到快乐田间操、律动工间操、康乐健身操,再到针对困难家庭儿童的微爱健童项目,丰富了不同人群的健身选择。截至目前,已开展区县级示范健身服务活动50多场,不仅提升了市民的身体素质,还营造了浓厚的全民健身氛围。

为保障活动持续开展,海安市建立了完善的制度和经费保障机制。通过联席会议制度,与多部门协同合作,将项目资金纳入财政预算,充分发挥体彩公益金的惠民作用。同时,一系列志愿者招募、考核、奖励制度的建立,确保了志愿服务的常态化与高质量。

在提升志愿者专业能力方面,服务队实施“青蓝工程”,开展师徒结对,并每月组织专业技能培训,累计培训志愿骨干8000多人次,培养三级社会体育指导员数百人。在数字化时代,服务队还积极拓展线上服务,与当地融媒体合作,制作健身讲座和视频教程,让百姓足不出户就能享受专业健身指导,扩大了志愿服务的覆盖面和影响力。

据统计,自活动开展以来,“体育大超市 健康海安行”志愿服务为海安全域115个健身点配送安装户外成套健身器械1067件,捐赠小型健身器材3250件,免费体质监测27860人次,公益培训29700多人次,惠及全市60余万人。

如今,海安市健身体育志愿服务队正在进一步挖掘网络平台功能,推动全民健身志愿服务向智能化、集成化、个性化方向发展,继续为市民的健康生活添砖加瓦。

### 湖北省体育舞蹈运动协会 党建引领促发展

本报记者 刘昕彤

建设有湖北特色体育舞蹈运动事业,团结全省体育舞蹈工作者及爱好者,广泛开展全民健身赛事活动,促进项目水平提高,推动体育舞蹈运动发展,离不开湖北省体育舞蹈运动协会从1992年开始的耕耘合作。

为积极推广体育舞蹈运动,推动人民健康与全民健身深度融合,湖北省体育舞蹈运动协会坚持以党建为引领,加强政治理论学习、业务知识学习、重要文件学习,以学习作为解决体育舞蹈事业发展遇到困难的重要武器,协会党员积极向湖北省社体中心党支部靠拢,坚决做到上级要求同步落实、党建活动同步开展、赛事活动提前备案,真正做到将党的领导融入协会发展的全过程,把党的活动开展到协会的各项业务中,持续开展了“聚力助学兴教、助力乡村振兴”公益活动、“重温红色记忆”武昌中央农民运动讲习所红色教育活动、“送服务下基层”党建结对共建等特色党建活动,切实加强对协会人员的思想教育,做到促进会建、服务民建、加强自建。

面对群众日益增长的全民健身活动需求,协会积极响应落实湖北省体育局各项决策部署,2024年以来,整合全省体育舞蹈俱乐部资源,多渠道、多途径、多形式地开展省级体育舞蹈赛事活动,积极参与、承办国际级、国家级、省级、市级各类体育舞蹈赛事活动十余场,同时组队参加全国体育舞蹈锦标赛。

近年来,协会每年在全省各地开展公益教学10至20站,积极举办公益夏令营等活动,坚持带领全省高水平教师、省队队员走入偏远的乡镇、山区俱乐部为俱乐部骨干、教师、员工和学生提供免费教学,在群众家门口开展培训等活动,送学于民、送教于民、送考于民、送证于民,将全民健身推广到更多群众身边。

### 宜昌市户外运动与探险协会 守住运动安全生命线

本报记者 冯 蕊

近年来,湖北省宜昌市户外运动与探险协会脚踏实地做好基层志愿服务,获得社会各界广泛好评。

协会自成立以来,凭借出色的志愿服务和户外应急救援服务屡获嘉奖,包括宜昌市西陵区见义勇为先进集体、宜昌市“喜迎二十大宜昌志愿红”新时代文明实践志愿服务项目大赛项目一等奖、宜昌市应急管理局颁发的“应急抢险救援先进单位”、宜昌市学雷锋“优秀志愿服务项目”等重要奖项。此外,协会还荣获湖北省新时代文明实践志愿服务项目大赛应急救援类金奖、宜昌市第三届“军创杯”退役军人创业创新大赛一等奖等荣誉,充分展示了协会在志愿服务和应急救援领域的专业实力和社会影响力。

在各类户外赛事中,宜昌市户外运动与探险协会始终扮演着重要角色,协会为四届分乡大王岩登山挑战赛提供了裁判员、工作人员和志愿者等百余次的支持,确保了赛事的顺利进行。在首届三峡168赛事中,30余名熟悉地形和线路的志愿者为参赛运动员提供了安全保障工作,展现了协会在户外赛事保障方面的专业能力和责任担当。此外,协会还为宜昌市焰火晚会、省市冬泳

赛事、省市龙舟赛、湖北首届文旅桨板比赛、马拉松比赛等赛事提供了应急救援保障工作,为参赛者和观众的安全保驾护航。

自2010年起,宜昌市户外运动与探险协会分别在湖北宜昌、浙江温州和福建福州三地举办了四届全国溪降大会,成功推广了绳索溪降和溪降救援技术,促进了户外探险技术的交流与传播,还提高了公众对户外安全的重视程度。自2011年起,协会先后在湖北宜昌、河南登封、广西凤山、浙江衢州、浙江温州、贵州贵阳等地举办了六届全国绳索交流大会,进一步推动了户外探险技术的发展和创新。

宜昌市户外运动与探险协会还自发及受邀与公安、消防救援等职能部门展开联合行动,开展各类救援、打捞行动30余次,营救遇险、被困人员约50余人,彰显其社会责任感和公益精神。

为了提升户外群体的业务能力和专业水平,宜昌市户外运动与探险协会充分发挥技术骨干在户外各个领域的特长和优势,每年定期或不定期地开展公益的户外技能培训班。未来,协会将继续秉承“服务社会、奉献爱心”的宗旨,为推广户外探险技术、提升公众安全意识、促进社会和谐稳定作出更大的贡献。